

# 郑永年：美国或牺牲台湾 让台湾成为战争代理人

施棚 南洋时评  
2020年9月19日

## 访谈摘要

访谈首先聚焦中美关系。郑永年说，美国要对中国进行“技术冷战”、“技术脱钩”，而所谓的“脱钩”还是想改变你。美国以前非常自信，但现在越来越多美国人对自己的政治制度失去了信心，感觉美国自己的问题很多解决不了。

郑永年指出，如果美国越封闭，中国越要开放。坚持开放，是阻止、消化美国对中国“冷战”的一个最有效方法。“中国应当有这个信心。”

郑永年在对话中也谈到中印关系。他说，中国跟印度之间还有很多合作的地方，边界问题只是一个很小的一部分，经过理性的分析，中印对峙还是可控的。

郑永年也谈了台海问题。他警告，美国可能以牺牲台湾的方式，让台湾成为一个战争“代理人”，而“台独”的人觉得中美关系恶化，机会来了，这是非常愚蠢的。

## 郑永年关于台湾问题的讲话原文

深圳卫视&直新闻记者毛昱：近来，美利用巨额对台军售、指派内阁级官员访台、军舰穿越台湾海峡等，不断逼近中美政治互信底线临界点，不少台海



专家都认为台海有出现爆点的可能性？您如何预判？会擦枪走火吗？

郑永年：台海问题是中国的核心国家利益，这不仅仅是一个领土的问题。整个近代台海问题就是中国近代史耻辱的一个缩影。首先要防止美国使坏，我就说最坏的情景，如果美国毫无理性地去推动“台湾独立”，甚至说它承认“台湾独立”，它迫使十来个西方国家跟着它承认台湾，你怎么办？你肯定要回应。

我刚才说了，美国表面上好像是为了“保护台湾民主人权”与大陆对抗，实际上不是。你从历史上看，美国有哪一次为了保卫所谓民主自由，跟一个大国打仗、进行战争的？它就是要打“台湾牌”来遏制中国。

而且我很担忧，台湾也有可能成为美国“代理人战争”的一个重要领域。你先看看美苏冷战期间，两国搞恐怖核平衡，没有直接的对抗，尤其是没有直接的军事对抗，美苏之间的战争都是通过代理人的战争。

所以，我一直在担心，美国可能以牺牲台湾的方式，让台湾成为一个战争的代理人，与这些“台独”的人一拍即合，他们也觉得中美关系恶化，机会来了，这是非常愚蠢的。

所以你看马英九他现在感觉非常着急，但是蔡英文当局他们没有这个感觉，所以台湾的危机是很深刻的问题，这一块比南海要深刻得多。

当然，我想我们也是有能力来遏制的。我个人觉得，我一直在提倡的，就像以前针对香港问题一样，中国那么大，台湾只是一个省，我一直主张大陆要对台湾进行“单边开放”，你就承认台湾人全是我们中华人民共和国的国民就行了，当危机来临时，大家都可以选择，这个很简单，中国也是有能力，不见得一定要用战争。

台湾问题也不能老拖下去，我觉得国际政治就是这样了，该斗争的地方就斗争，该妥协的地方就妥协。

深圳卫视&直新闻记者毛昱：您觉得如果台湾问题真的升级了，那么我们还有什么应对的方式吗？

郑永年：台湾实际上它走不了的，台湾离大陆那么近，经济上对大陆的依赖度那么大，台湾哪能脱离大陆？

只是说美国西方一些国家，它不断利用这些问题来给你制造危机，这是个政治问题，不是经济问题，不是社会问题，更不是文化的问题，就是一个政治问题。

政治问题需要政治智慧去解决，中国的政治智慧就是开放。通过开放容纳台湾，就解决了百分之七八十。剩下百分之二三十的话，慢慢来。

另外在谈中美关系时，记者问：您在7月底曾经说过，中美关系还会出现更严重的事态。您觉得在中美之间还会出现怎样的“严重事态”？

郑永年说：[摘录]两年前，美国就把中国界定为它的敌人，以前则是可以接触的对象，现在就不仅仅是“技术冷战”，是美国对中国形成了一个全面围堵架势。

最坏的状态是怎样？美国当然希望把中

美关系引入当年美苏冷战那样的状态，使得中国维持在贫穷的社会主义，因为它要遏制你的发展。但中国不像苏联，因为中国是在开放下成长起来的，中国本身就是世界经济的一部分。

你看贸易战两年多了，到现在还是很难“脱钩”吧？所以我说，中国所面临的情况跟当时苏联的情况完全不一样，不是美国想做什么，就能做到的。如果美国对中国进行“冷战”，中国实际上是有能力反制美国的“冷战”。

简单说，美国政府想对中国搞“脱钩”，中国是可以拒绝“脱钩”的，因为中国有能力抵制美国。但也要防止美国制造一些危机，比如台海危机。因为在台湾问题上，美国可进可退，中国没有退路。

特朗普政权从西方的历史上来看，是个右派民粹主义政权，往往把内部的矛盾转移到外交上，希望通过外部冲突来遏制内部的矛盾。

现在中美关系的恶化，能不能得到遏制，维持基本的和平局面，最主要还是取决于美国政府能不能解决它国内的问题。它把国内的矛盾推给中国是解决不了它的问题的。美国两党吵来吵去，什么都政治化，什么都是意识形态化，是解决不了问题的。